

Registered L. 9v # 352.



اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا +
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اولیٰ و ثانیہ کی خدمت و ذمہ داریاں ادا کرنا +
- (۳) گوشت اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا +
- قواعد و ضوابط
- (۱) قیمتیں کی کمی ضروری ہوگی +
- (۲) بزرگ خطوط وغیرہ واپس نہ ہوگی +
- (۳) عام نگاروں کے مضامین بشرط پسند منبت دہی ہونگے +

شرح قیمت اخبار

گورنٹ عالیہ سے سالانہ ۴۰
 مالیان ریاست سے ۳۰ سے
 روسا و جاگیر داروں سے ۵۰ سے
 عام خریداروں سے ۳۰ سے
 غیر مالک سے ۲۰ سے
 شناسی ۲۰ سے
 اشیا والوں سے ۳۰ سے
 اجرت شہرہات
 بذریعہ غلط و کتابت ملو ہو سکتی ہے +
 جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام
 مالک اخبار الٰہی حدیث امرتسر ہو

منبر ۳۱
 یاں موسم و خطا کا رٹل کرنا ہے

اعترت سر + یوم اجمعة مؤرخہ ۲۰ جون ۱۹۲۵ء بربع الثانی ۱۳۴۵ھ

اہل فقہ جیت گیا

اعترت سر کا پیشی اخبار فرماتا ہے کہ ہم اس کا جواب نہیں دیتے ہمارے خیال میں ایک مذمت صحیح ہے۔ کیونکہ اہل حدیث میں اس کی بعض باتوں کا جواب تقصراً نہیں دیا جاتا مگر وہ کسی ہوتی ہیں جو ذیل میں ہم بتلاتے ہیں۔ ایک تو وہ عیب شناری اور کالی گلوچ ہے جو خاص خاکسار کی ذات نحو سید صفات سے تعلق رکھتی ہیں مثلاً اڈیٹر الٰہی حدیث کی ترکی تمام (۲۹) اپریل (غیر) حامل مجتہد۔ بے علم۔ محض لای عقل۔ مفسد۔ قنہ پرواز وغیرہ۔ ان اور ان جیسی باتوں کا جواب تو ہم نہ دیتے تو وہ دوسرے نہ جائز جانتے ہیں۔ دوسری قسم کی وہ گالیاں ہیں جو خیریت سے کل قوم الٰہی حدیث کو اہل فقہ کو قلم سے نکلتی ہیں مثلاً نجدیوں کی مفسدانہ حرکت (۱۲۔ اپریل، منافع۔ گر وہ منافقین وغیرہ (۵۔ اپریل، ۱۰۔ مئی وغیرہ) چونکہ ایسی قومی حملوں کے جوابات دینے ہی کو الٰہی حدیث جاری ہوتا ہے اس لئے آپکی ڈرافٹانی کے جوابات دئے گئے۔ آپنے الٰہی حدیث کو منافع کہنے کی عام وجہ یہ لکھی تھی کہ یہ لوگ جب ہشیوں کی مسجدوں میں جاتے ہیں تو امین باجبر وغیرہ بھڑو دیتے ہیں اس لئے منافع میں (ملاحظہ ہواہل فقہ ۱۵

بایچ شہ ۱۹۲۵ء ص ۱۰۰ (۱) اس کا جواب ۲۹ اپریل کے الٰہی حدیث میں دیا گیا کہ کسی خاص موقع پر قومی اتفاق کے رکھنے کو کسی سبب امراترک کر دینا جائز ہے اس پر ایک حدیث اور آیتا والہ حضرت شاہ ولی اللہ قدس سرہ کا قول نقل کیا تھا اور افضل بتلایا تھا کہ اس قسم کے اعمال سے ایسا شخص بچائے اور عقاب ہونے کے مورد غایت ہے مگر یعنی اور اتنی پسندی؟ آپنے ۱۲ اپریل کے پرچہ میں پھر ایک مضمون لکھا جس کا عنوان تھا 'تصدیق ہو گیا کہ وہ لابی منافع ہیں' ہم نے سچا کر شاید ہمارے پیش کردہ مثلاً کا کوئی معقول جواب دیکر اپنا مدعا ثابت کیا ہوگا مگر جو نہیں ہم نے وہ مضمون پڑھا تو سواری زوم مرحوم کا شعر یاد آیا ہے

گر نقد صد دلیل و صد بیباں + درمیاں آرد نہ دار پہ چہ چا
 حرام ہے کہ ہماری پیش کردہ حدیث یا قول کا بھولے کسی بھی نام لیا ہو بلکہ محض سوز
 اڈیٹر سوز ہند کو کوس کوس کر چپ ہو گئے۔ اس سے بعد ہم نے سچا کر کیا جس آکر
 شائد آئندہ کو یہ خطاب منسوخ کر دیں مگر جو نہیں اسٹیٹ گارپر پہنچا تو اس کے صفحہ پر
 کیا دیکھتے ہیں کہ آپنے مضمون لکھا ہے جس کا عنوان پڑا ایک نئی منافع تھا چال +
 خیریت سے یہ عنوان دیکر آپ کھتے ہیں۔

ہفتہ وار جمعہ کے روز طبع الٰہی حدیث امرتسر چھپکار شائع ہوتا ہے
 اس کا جواب ۲۹ اپریل کے الٰہی حدیث میں دیا گیا کہ کسی خاص موقع پر قومی اتفاق کے رکھنے کو کسی سبب امراترک کر دینا جائز ہے اس پر ایک حدیث اور آیتا والہ حضرت شاہ ولی اللہ قدس سرہ کا قول نقل کیا تھا اور افضل بتلایا تھا کہ اس قسم کے اعمال سے ایسا شخص بچائے اور عقاب ہونے کے مورد غایت ہے مگر یعنی اور اتنی پسندی؟ آپنے ۱۲ اپریل کے پرچہ میں پھر ایک مضمون لکھا جس کا عنوان تھا 'تصدیق ہو گیا کہ وہ لابی منافع ہیں' ہم نے سچا کر شاید ہمارے پیش کردہ مثلاً کا کوئی معقول جواب دیکر اپنا مدعا ثابت کیا ہوگا مگر جو نہیں ہم نے وہ مضمون پڑھا تو سواری زوم مرحوم کا شعر یاد آیا ہے

گروہ منافقین نے اپنی جماعت کو خوش کرنے کے لئے ایک اور منافقانہ چال اختیار کی ہے۔ دیکھنی ایک گروہ منافقین کھنگرکھنگرکھا ہے کہ کیا اوڈیٹر ایجنڈا پیش کر سکتا ہے کہ کسی مسلمان کا منافق بنجانا یا کسی دینی کامسلمان ہوجانا مذہب کے حلق و کذب پر اثر ڈال سکتا ہے؟

دیکھئے! کس امتثال سے ایجنڈوں کو گروہ منافقین کھتا ہے گویا کہ دعوتوں کی پوری روشنی نے ایجنڈوں کے لئے یہ ڈیپٹی منظور کر لیا ہے۔ بلا سے کہئے مگر جس بنا پر اس نے یہ خطاب تجویز کیا تھا جب اس کا جواب دیا گیا تو جتنا کہ اس کا جواب مقول نہ دیتا کی شرم دیا اس کو اجازت دیتی تھی کہ دوبارہ منہ پر دہی لاتا جس کا جواب دیا گیا۔ اسی لئے ہمارے کرم دوست جناب مولوی شاہ محمد سلیمان صاحب ایلواری نے اوڈیٹر ایل فقہ کو سمجھایا چنانچہ شاہ صاحب کے خط کا ذکر اس نے ۲۹ مارچ کے پرچہ میں خود ہی کیا ہے لکھا ہے۔

حضرت مولانا سلیمان، خاکسار کو بزرگوں کی غنا مت نامہ کے نصیحت فرماتے ہیں کہ اخبار کو ذاتیاست سے پاک وصاف رکھنا ضروری ہے جناب مددع فرماتے ہیں کہ ترقی ذاتی حملوں ان کا جواب بھی نہ دو اور ممبر سے کام لو اسکا نتیجہ اچھا ہوگا اور اخبار کو جس سے زیادہ ہند بکھو رہے خطاب کے آپ وعدہ کرتے ہیں کہ، اب غیر متعلقہ جہتوں پر لیا کر لیں انشاء اللہ اپنے مفرد نامہ کی شفقتانہ نصیحت پر کا بندہ بوجھا۔

مخاموس کہ اس وعدہ کا ایفا آپ نے ایک اشاعت تک بھی نہ کیا جن لوگوں کا پاس اہل فقہ کا نقل ہے وہ ۲۹ مارچ کے بعد سے پرچہ اٹھا کر دیکھیں کہ کیسی کسی مخالف گالیاں شخصی اور قومی جن کر دی ہیں۔ اسی کے پرچہ سے ابھی ہم نے عنوان نقل کیا ہے کہ ایجنڈوں کا نام ہی گروہ منافقین رکھ لے۔

اہل فقہ کے حامیو! بلا سکتے ہو کہ تمہارا آدمی اور راہ نما، و غیر قوم اور اتھار مذہب یعنی اوڈیٹر ایل فقہ کیا کچھ کر رہا ہے اور کہا تاک تمہاری جیب کترنے کے علاوہ تمہاری عقل اور دیانت بھی تم سے چھینتا ہے اور قیمت اور امداد ایک تمہیں دیتا کیسے؟ یہ کہ الحمدیث کے پیش کردہ دلائل کا جواب دینے سے جی چڑا کر محض گالیاں سناتا ہے اور پھر اپنی شکایت کرتا ہے۔ آہ کیا سچ اسٹیٹ ہی سچوے کرتے ہیں اور کس ادا کے ساتھ ناہاتقی کے طعنے ہیں عذر جف کے ساتھ

کیا مذہب حنفی کی ماہیت بڑھی ہے دائرہ اگر ہی ہے تو سچ مانو۔ اگر مانہ شے مانہ شہبہ دیگر نچو مانہ۔

اہل فقہ کپنی کے امرت سری ممبرو! ایمان سے ہیں بتلاؤ کہ تبارک وکیل نے تمہارے مذہب کی کہا تک عزت کھی ہو اور ہمارے پیش کردہ دلائل کا کیا جواب دیا ہو؟ کیا چٹاری پیش کردہ حدیث اور قول کو چھوڑا ہے؟ دائرہ تمہاری حال پر ہیں رجو آتا ہے کہ تم لوگ بے خبری میں مارے جا رہے ہو۔ اس سے بہتر کہ اوڈیٹر کو پستورہ کا کول کی فری پر رکھو اور اخبار کسی لالین حنفی مولوی کے سپرد کرنا کہ لطف بھی ہو اور ہم بھی جانیں کہ ہم کس کے مقابلہ پر رکھ رہے ہیں۔

بدعتی کپنی کے ممبرو! ہم جانتے ہیں کہ تم ہماری نصیحت کو مٹانا نہ چھوڑو مگر جناب شاہ سلیمان صاحب کی تحریر کو تو غور سے پڑھو۔ خیر ہم نے تمہیں ایک مفصل تجویز بتلائی ہے اب عمل کرنا نہ کرنا تمہاری اختیار۔

آئے! اب ہم تمکو منافق کی تحقیق بتلائیں۔ منافق دو قسم ہیں۔ ایک تو وہ ہیں جو دل میں تو کفر رکھتے ہوں مگر زبان پر اسلام جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بعض لوگ توجہ کی بابت قرآن مجید میں ارشاد ہو دین اللہ اس من یقول آمنا یا اللہ و یا اللہ کم آلاہنہ و آلاہہ بئوینین یعنی بعض لوگ ایمان کا دعویٰ کرتے ہیں مگر ایمان نہیں ہیں ایسے لوگوں کو منافق فی العقیدہ کہتے ہیں اس قسم کے لوگوں کی فہم ت، اب فیصلہ ہے کہ آج کل نہیں ہیں کیونکہ اس آزادی کے زمانہ میں کسی کو کیا ضرورت کہ دل میں کفر رکھ کر ظاہر کلمہ اسلام پڑھے جبکہ کفر کی اشاعت اسلام سے زیادہ ہے۔

دوسری قسم کے منافق وہ ہیں جن کی بابت حدیث شریف میں آیا ہے کہ چار فصلتیں چھیں ہوں وہ منافق ہے اذا اتمن سخان واذا حدث کذب و اذا اھاہد غدا واذا اصابہ فحرج یعنی امانت میں خیانت کرے۔ جھوٹا بولے۔ دھوکہ خلائی کرے۔ روائی میں گالیاں دے۔ غرض اس حدیث میں ان چاروں کو ذکر کرنے سے یہ تو مخصوص ان چاروں پر حکم ہے۔ یہاں تشریح میں اور مراد سب کے گناہ ہیں مطلب حدیث کا یہ ہے کہ جو کبیرہ گناہ کرے وہ منافق ہے اور گناہوں کو منافق فی العین کہتے ہیں۔

اب ہم دیکھتے ہیں کہ اکثر کس قوم میں زیادہ ہے یعنی عقلمندوں میں یا غیر عقلمندوں میں۔ کچھ شک نہیں کہ عقلمندوں۔ شراب خاؤں میں بہتے ہیں سب حنفی کہلاتے ہیں۔ بلکہ بازاروں کی رشتہاں اور پڑوسی سب حنفی کہلاتے ہیں قبروں کے جاوہر سب غنی ہتے ہیں۔ قبروں کے گری نشین تو جبریل ہی ہیں۔

دوم۔ ڈالی۔ میرا سی اور جتنے جرائم پیشہ ہیں سب کا مذہب حنفی ہے۔ بقا نہ ہو تو مردم شاری کی رپورٹ دیکھ لو جس پر اہل فقہ کو بھی ناز ہے کہ ہماری تعداد زیادہ ہے جیلانوں میں اور کاسٹنگ میں۔ مذہب پیشوں کو دیکھو جنہیں ہوش کا کچھ شائبہ ہی نہیں یعنی میرٹھ۔ وکیل۔ مختار۔ عراض نیس وغیرہ سب حنفی ہیں۔ قبروں پر اس کرنے والے۔ ڈالڑی منڈا کر مولود خوانی کرنے والے سب حنفی کہلاتے ہیں غیر ذرا لطیفہ۔ مدت کا ذکر ہے امرتسر میں ایک رنڈی پر کسی نے عدالت میں دعوے کیا۔ گواہوں میں ایک ٹھہریش پوچی بھی تھا۔ اس وقت کی وقت آپس میں لے بھی کچھ دخل دیا۔ رنڈی نے جھنجھلا کر کہا۔ تم وہابی کو کیا مطلب ہم حنفی آپس میں جو چاہیں کریں۔ عادی تیرنہ۔ پس اب بھلاؤ کہ مرکب کیا کون لوگ زیادہ ہیں پھر جو جب حدیث شریفہ جو اگر کسی زبانوں کو مرکب ہیں وہ منافق ہیں یا کوئی اور۔ گھر گھر کرتے وقت منافق سب ہو کہ اڈیٹر اہل فقہ سے زبردست ہو جو کہ ان کے جناب شاہ سلیمان صاحب کی تحریری وعدہ کیا تھا جس کو تحریر ہی میں توڑا اس لئے ہم کہنے کا حق رکھتی ہیں کہ سے نہیں وہ قول کا پورا ہمیشہ قول دے دیکر جو اس نے اٹھ شاہ کے ہاتھ پر لیا تو کیا مارا

ہمارا اور کسی عقی دوستو! ہماری تحریر سے اگر کچھ یہ ہو تو ہم انصاف سے کہو کہ تم کو اگر منافق کہا جائے اور بات بات پر تباہ نام منافق کہ جائے تو تمہیں کہا تک سچ ہو گا پھر یہ رنجہ القاب اہل مذہب کے لئے تو تم کس خوشی سے سنتے ہو۔ غور تو کرو سے ایک بات پکتو ہو تم کہ تو کیا ہو تمہیں کہو کہ یہ انداز لگھو کیا ہو

مولوی چکڑالوی اہل قرآن جو آپس
 لاہور میں ایک مذہب اہل قرآن ہے حکما بہرہ ایڈر مولوی عبدالحق چکڑالوی ہے انکا دعوے ہے کہ قرآن مجید کے سوا کسی کتاب کی ضرورت نہیں نہ حدیث کی نہ فقہ کی اور احکام مذہبی سب کے سب قرآن مجید میں مذکور ہیں انہوں نے غازی اپنی الگ بنائی ہے اور ایک رسالہ بھی ناز کے متعلق لکھا ہے جسکا جواب ہم نے دلیل الفرقان میں مفصل دیا ہے۔ خیر اسکا تو یہاں ذکر نہیں بلکہ مطلب ہے کہ آپ کا یہ فتوے ہے کہ جو کوئی ہماری بنائی ہوئی ناز جو متحمل ان کے

قرآن ناز جو نہ پڑھو اس کے سچے ناز ہائز نہیں اس لئے ہم پوچھتے ہیں کہ اس مسئلہ کے متعلق کوئی آیت قرآن مجید میں ہے کہ فلاں شخص کے سچے ناز پڑھو اور فلاں شخص کے سچے پڑھو کہوں کہ یہ ایک مذہبی اور دینی حکم ہے بلکہ ایسا ضروری کہ سب سے مقدم۔ پس اگر کوئی آیت اس مسئلہ کے متعلق ہے تو ہرمانی کر کے جواب تحریر فرماویں اور اگر نہیں ہے تو اقرار کریں کہ یاد رکھو کہ ہم آپکا قیاس نہیں گئے بقدر آیت میں گئے ہیں یہ ذکر ہو کہ ایسے لوگوں کے ساتھ ناز پڑھو اور ایسوں کے ساتھ نہ پڑھو جو کچھ آپکا اہل ہے کہ قرآن مجید میں سب احکام مفصل اور تین ہیں پس ہرمانی سے اسکا جواب جلدی مرحمت ہو۔

چند ایک شیعہ سوال

اگرچہ شیعوں کے سوالات ماننا اور سب لوگ جانتے ہیں خصوصاً ان کے قبلہ و کعبہ اڈیٹر اصلاح کے کہنے میں اس لئے کئی شیعہ مال کو نقل کرنا ہے فائدہ ہے مگر چونکہ ایک دست مدت سے متقاضی ہیں اس لئے ان کے سوالات مندرجہ ذیل کے جوابات ہم دیتے ہیں۔

ناظرین بفرمائیں۔ اڈیٹر سوال نمبر (۱) جبکہ حضرت علی علیہ السلام ہر فضیلت و یدت ذاتی صفاتی میں خلفائے ثلاثی یعنی حضرت ابوبکر و حضرت عمر و حضرت عثمان سے متقدم ہوتے تو کیا جو حضرت علی کو خلیفہ بلا نسل مانا جائے اور نہ پرہام میں کیوں انکو تخریب کیا گیا؟

جواب نمبر (۱) اس کا ثبوت نہیں کہ حضرت علی من کل الرحمہ افضل تو کوئی آیت حدیث ہو تو ہر کد۔

سوال نمبر ۲۔ جبکہ احباب ثلاثی یعنی حضرت ابوبکر و حضرت عمر و حضرت عثمان اہل سنت کی کتب میں صحیح مسلم صحیح بخاری و ترمذی و مشکوٰۃ وغیرہ سے غامبی و قادر و غاصب و خائن ثبوت ہے تو ایسے لوگ جنہیں یہ صفات ہوں خلافت کے قابل کیوں ہیں اور وہ میں جو صرف تیس ہجرت کے لئے مخصوص ہے شامل کیوں گئے جانتے ہیں؟

جواب نمبر ۲۔ بالکل غلط ہے۔ محض جھوٹ ہے۔ کذب ہے۔ انفرجے۔ وہ میں آل کا ذکر ہے مخصوص لگا کر کہاں ہے۔

دلیل الفرقان جو ہے اہل القرآن مولوی پکا عادی ناز کا اہل جواب تباہ نام منافق کہ جائے تو تمہیں کہا تک سچ ہو گا پھر یہ رنجہ القاب اہل مذہب کے لئے تو تم کس خوشی سے سنتے ہو۔ غور تو کرو سے ایک بات پکتو ہو تم کہ تو کیا ہو تمہیں کہو کہ یہ انداز لگھو کیا ہو

مؤلف: شیخ محمد صالح المنجد
مطبع: دار الفکر للطباعة والنشر والتوزيع - دمشق - سورية
تاریخ: ۱۴۰۲ھ

سوال نمبر ۳ - زمین مذک کے جھگڑے کے بعد جناب حضرت فاطمہ زہرا کے بارے میں جناب رسول خدا کی یہ حدیث ہے کہ جس نے فاطمہ کو تجزیہ کیا، اس نے اپنے تجزیہ کیا۔ اور میں نے مجھے تجزیہ کیا، اُس نے خدا کو تجزیہ کیا اور وہ کافر ہے۔ حضرت ابو بکر سے جو ماہ تکمیلی ناریں ہیں کہ صورت ہی نہ کیجی۔ اور وقت انتقال وصیت فرمائیں کہ ابو بکر میرے جنازہ پر نہ آوے چنانچہ ایسا ہی ہوا حالہ کہ مسلمان کو مسلمان سے تین دن سے زیادہ گنا گنا داخل کفر ہو تو اس صورت میں دونوں سے کون مسلمان ہوا ہے؟

جواب نمبر ۳ - حضرت فاطمہ کو حضرت ابو بکر نے نہ تجزیہ کیا نہ وہ تجزیہ ہوئی نہ انہوں نے کسی کے پاس اپنا رخ کیا ہر کہا۔ بلکہ راوی نے معض اپنے ہم کو کھ لیا کہ فاطمہ سے نفا ہیں پھر اس پر یاروں سے حاشیہ لگا ہے ورنہ درہل بات باطل خلیفہ سی اتنی جو غوراً پڑے بڑے قریبی رشتوں میں بھی جو جایا کرتی ہیں وہوں حضرات مسلمان تھے بلکہ مسلمانوں کے نور میں۔ ہاں یہ مسئلہ بھی صحیح نہیں کہ تین روز زیادہ کی نہ رکھنا داخل کفر ہے۔ گناہ جینا ہے۔ حضرت فاطمہ کی وصیت کا ثبوت نہیں۔

سوال نمبر ۴ - خلافت امام تھانہ حق میں یا ناقص یعنی منجانب اللہ تھی یا پختا تھی؟

جواب نمبر ۴ - جو کام شریعت کے فضا کے مطابق ہو اس کو منجانب اللہ کہا جاتا ہے پس خلافت حضرت ثلاثہ ان معنی سے منجانب اللہ تھی کیونکہ قرآن مجید میں حکم ہے اَنْ تَكُونَ لَكُمْ شُرَكَاءُ فِي مَا كَسَبْتُمْ مِنْ قَبْلِ الْاِسْلَامِ وَفِي مَا كَسَبْتُمْ مِنْ بَعْدِ الْاِسْلَامِ وَمَا كَسَبَتِ الْاَسْرَافُ مِنْ قَبْلِ الْاِسْلَامِ اِنَّكُمْ كَانْتُمْ عَلَيْهِمْ كَافِرِينَ۔ خلافت امام تھانہ حق میں ہوئی تھی اس لئے منجانب اللہ تھی کہنا چاہئے اور پختا تھی ہی تھی۔

سوال نمبر ۵ - وقت انتقال نبی وصیت جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کون ہوا۔ اور کس نے کتاب اللہ کس نے کہا۔ اور لفظ لایقین مرعنے اس مرد اعرابی کو ہریان ہے رسول خدا کی نیت جسکو خدا نے برتر سے یس دکھ کے لقب سے یاد فرمایا ہے کس نے کہا اور ایسے کہنے دانیکو ہم کیا کہنے کو قابل ہیں؟

جواب نمبر ۵ - لفظ لایقین عربی میں ایک معمولی لفظ ہے جو ہر ایک بیا رکے ہریان پر بولا جاتا ہے جب وہ شدت تکلیف سے کچھ بڑھتا ہے خواہ وہ معمولی روزیہ کی باتیں ہوں یا غیر معمولی۔ اعرابی کا لفظ یاروں کی ایسا ہے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں سے ہم نہیں۔ اگر مجرم ہوتا تو حضرت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کیوں آپر نفا نہ جوتے جبکہ وہ ان حضرت خفا ہوئے اور اس شخص کو اسکی

نیت کے سوا کچھ سے معذور فرمایا تو ہم کون ہیں ذل دینے والے۔
سوال نمبر ۶ - حبشہ نہ یمن ہمارے سے مختلف کرنے والوں پر جناب رسول خدا نے لعن کی ہے وہ مختلف کرینوالے کون تھے؟

جواب نمبر ۶ - آنحضرت نے مسوقت بعیش اسامہ شیار کی تھی اس وقت حضرت ابو بکر عمر حکوم تھے لیکن جو نبی آنحضرت نے انتقال فرمایا اور گورنمنٹ بدل گئی تو یہ دونوں حضرات بجائے محکوم ہونے کے ایک تو خلیفہ جنگجو دوئم مشیر الملک۔ اس لئے تمخاف ممنوع ان کے حق میں بدل گیا کیونکہ خلیفہ اور اس کے مشیر اعلیٰ کا صدر مقام میں رہنا اس سے زیادہ ضروری تھا جتنا مشد کی رٹانی میں سلطان روم اور ان کے وزراء کا قسطنطنیہ میں تھیرنا ضروری تھا۔ تاہم حضرت ابو بکر نے حکم نبوی کی پوری تعمیل کی کہ سب سے پہلا کام جو مسدین اکبر نے کیا وہ بعیش اسامہ تھا ہاں جو ایک مدینہ میں فوج کی ضرورت دیکھکر مشیر دل نے اس بات پر زور دیا۔ کہ بعیش اسامہ کو ملتوی کیا جائے مگر صدیق بعد ہوشے کہ جس کام کو حضور نے کرنے کا ارادہ فرمایا تھا مکن نہیں کہ میں اسکو نہ کر دل اس لئے پہلا کام جو کیا وہ حبشہ اسامہ تھا کیسوی دینداری کا اتفاق ہے اس کی مثال بعینہ یہی ہے کہ نماز میں امام کی پیروی مقتدی پر فرض ہے مگر امام کا وہ فریضہ ہے اور مقتدیوں میں سے کوئی شخص امام کے قائم مقام ہو کر نماز پڑھے تو اب یہ مقتدی جو حالت موجودہ میں امام ہے ان احکام کا پابند ہوگا جو در حالت مقتدی ہونے کو آپر عائد تھی کیونکہ اب یہ خود امام ہے لیکن شیعوں کی ہمت دہری چاہتی ہو کہ اس وقت بھی وہ مقتدی کے حکم میں ہے۔

سوال نمبر ۷ - واقعہ جنگ جمل میں کہ حضرت عائشہ حضرت علی سولہ میں اور حالانکہ یہ جاتی تھیں کہ جناب رسول خدا نے فرمایا تھا کہ یا علی جو لڑا تجھ سے وہ لڑا تجھ سے اور جو لڑا تجھ سے وہ لڑا خدا سے بس وہ کافر ہو۔ اب اس صورت میں ہم کس کو کافر جانیں۔ معاذ اللہ حضرت عائشہ کو یا معاذ اللہ حضرت علی کو؟

جواب نمبر ۷ - یہ سب خوش متفقا دیا ہیں نہ اس ضمنوں کی کوئی آیت ہے نہ حدیث۔ سچ پوچھو تو انہی خوش اتفاق دونوں نے مسلمانوں کو کھو یا ایسی خدا فرماتا ہے یا اهل الذکر انکم لکن لا تدران انی ذمکم عن انی لے کتاب والوادین میں کوئی بات ناسخ زیادتی کی مت کہا کرو۔

سوال نمبر ۸ - حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ میں نے ایک روز جناب رسول خدا سے دریافت کیا کہ آپ دونوں میں کس کو عزیز رکھتے ہیں۔ فرمایا علی کو۔

پھر پوچھا کہ عورتوں میں کس کو عزیز رکھتے ہیں فرمایا غافلہ کہ۔ پھر کہا کہ احباب میں آپ کس کو عزیز رکھتے ہیں فرمایا کہ احباب میرے چار ہیں (۱) سلمان (۲) مقداد (۳) ابوذر (۴) عمار یا سر۔ اور ان احباب ثلاثہ میں سے کسی کا نام نہیں لیا۔ اب اس پر معلوم ہوتا ہے کہ یا تو واقعی احباب نہ تھے یا حضرت عائشہ جھوٹ فرماتی ہیں یا قول جناب رسول خدا کا غلط ہوگا۔

جواب نمبر ۸۔ حدیث شریف میں یوں آیا ہے کہ عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا گیا کہ ان حضرت کو کون زیادہ محبوب تھا۔ کہا ابو بکر۔ پوچھا گیا پھر کون۔ کہا عمر۔ پوچھا گیا پھر کون۔ کہا ابو عبیدہ۔ راوی کہتا ہے میں نے کہا پھر کون پھر غاموش ہو گئی (ترمذی) سوال نمبر ۹۔ آیات قرآنی و احادیث نبوی کے شدید منکر ہیں یا سنی اور حق پر کون ہے؟

جواب نمبر ۹۔ احادیث کے توفیقین منکر ہیں یعنی شیعوں کی روایات کو سنی صحیح نہیں جانتے اور سنیوں کی روایات شدید صحیح نہیں مانتے مگر قرآن مجید کو دونوں فریق مانتے ہیں گو مننے اور تفسیر کرنے میں دونوں کا اختلاف ہے سو یہ اور بات ہے اس کی صحت اور غلطی معلوم ہو سکتی ہے۔ حق پر ہی فریق جو ہو جائے گا۔

سوال نمبر ۱۰۔ انسان سے جو گناہ اور افعال صادر ہوتے ہیں وہ خدا کی طرف سے ہیں یا انسان اپنے اختیار سے کرتا ہے اور خدا عادل ہے یا ظالم؟

جواب نمبر ۱۰۔ انسان سے جو اعمال سرزد ہوتے ہیں اس کے ارادے سے (جو علیہ آہی ہے) سرزد ہوتے ہیں اس لئے خدا عادل ہے اور یہ ظالم۔

سوال نمبر ۱۱۔ مذہب سنی و شیعہ کب سے جاری ہوا اور کون نکال بانی ہے اور ہا وصف کلہ گوئی باہم دشمن کیوں ہیں؟

جواب نمبر ۱۱۔ مذہب سنی تو وہی ہے جو آنحضرت نے مسلمانوں کو سکھایا مگر اس میں اتنا ہی حصہ جو سنت سے تعلق رکھتا ہے لیکن جو اس میں حاشیے لکھا گئے ہیں سو بعد کے ہیں مثلاً حنفی شافعی وغیرہ سو کون نہیں جانتا کہ ان اماموں سے بعد کی یہ نسبتیں ہیں۔ سنی مذہب انکا ذمہ وار نہیں۔ شیعہ مذہب ابتدائیں پولیسکل اختلاف کے رنگ میں تھا۔ بعد میں مذہبی رنگت میں اگر فریق مذہب بن گیا۔ باہمی دشمنی جو قوی ہوئی۔

سوال نمبر ۱۲۔ حرامی کا حلالی سے اچھا ہونا کیوں اہل سنت کی شہوت ہے؟

جواب نمبر ۱۲۔ حرامی کو محض حرامی ہونے کی حیثیت سے کوئی اچھا نہیں کہتا بلکہ مسلک ہے کہ حرامی اگر باطن ہو کر کام اچھی کرے نیک اعمال ہو اور صلاحیت تقویا کرے اور حلالی بد اعمال ہو تو اس حلالی سے وہ حرامی اچھا ہے کیونکہ قرآن مجید کا عام

ہول ہے اِنَّ اَكْبَرَ حُكْمٍ عِنْدَ اللّٰهِ اَنْ تَقْرَأَ بِنِي خَدَاكُ اِنْ دُحِي مَعْرُزٌ هُوَ جَوْنُو مُتَقِيٌ هُوَ حَضْرَتِ عَلِيٍّ هِيَ الشَّيْءُ كَا قَوْلِ هُوَ هُوَ
ان الفتى من قال ها اتانا + ليس الفتى من قال كانه
جس کو شیخ سعدی مرحوم نے یوں ادا کیا ہے۔

ہنرنا اگر داری نہ جو سر + گل از خار است ابراہیم از آرد
سوال نمبر ۱۳۔ حضرت عمر کا اپنی جان اور حضرت رسول خدا کی رسالت پر شک بعد اسلام قبول کرنے کے کیوں ہوا؟

جواب نمبر ۱۳۔ کبھی نہیں ہوا۔ ثبوت لاؤ محض یاروں کی بدگالی ہے۔
سوال نمبر ۱۴۔ ایک لاکھ چوبیس ہزار صحابہ کی موجودگی میں بمقام غدیر رسالت بے کیا اعلان کیا اور جناب علی کو ولید علی پر انہماق المؤمنین حضرت عمر کا مبارکباد دینا کتبہ امے اہل سنت کی شہوت ہے پھر آنحضرت نے خلافت مقرر فرمائی ہے (سید عیسیٰ دہلوی) ہر قصہ بہ نثر اول ضمیمہ بلند شہر

جواب نمبر ۱۴۔ محض بے لطف جھوٹ ہے اس لیے کہ شیعہ ایک لفظ کہتے اپنے پاس سے گھڑتے ہیں تو پھر اس لفظ کو وہ معنی پہنکا کر ایسا مشہور کرتے ہیں کہ گویا خود رسالت مآب نے وہ لفظ بس انہی معنی میں استعمال فرمایا ہے حالانکہ غلط ہے حضور نے حضرت علی کی نسبت اتنا فرمایا تھا من كنت مولاه فعلى مولاه۔ مولاکے معنی محبوب کے بھی اور دانی امور یعنی سلطان کے بھی ہیں اب

بظن انصاف دیکھنا یہ ہے کہ اس جگہ مولاکے لفظ سے کیا مراد ہے۔ سلطان یا محبوب۔ دُور جانے کی بھی حاجت نہیں خود اسی حدیث میں یہ لفظ ہیں اللهم وال من اذاه دعاد من عاداه یعنی آنحضرت نے بعد فرمائے کلام سابق کہ یہ دعا کی کہ اے اللہ جو علی کو دوست رکھ تو اس کو دوست رکھ اور جو علی سے بغض رکھے تو اس سے بغض رکھ۔ یہ آخری الفاظ صاف کہہ رہے ہیں کہ مولاکے مراد محبوب ہے۔ سوال سنت علی کو محبوب جانتے ہیں کہنے کون حدیث کا منکر ہے۔ یہ تو دراصل سب اپنے خیالات کا انعکاس ہے۔

دل کو آئینہ میں جو تصویر یار + جب ذرا رنگ چمکانی دیکھی

مصروف لود کی مخالفت

مصر کے نامور اخبار الزیاد کا ایک نامکار افسانہ نگار کی ایک مجلس مولود پر ریمارک کرتا ہے اور کہتا ہے کہ مولود کی مجلسیں تمام ممالک میں

مصر کے نامور اخبار الزیاد کے مولود (۱۷) مولود پر ریمارک کرتا ہے اور کہتا ہے کہ مولود کی مجلسیں تمام ممالک میں

تقابل نظر اور توجہ۔ قرآن کا مطالعہ صرف اہل حدیث کے لیے نہیں ہے بلکہ ہر مسلمان کے لیے ہے۔ اہل حدیث کی تعلیم اور ترویج کے لیے ہر مسلمان کو اپنا حصہ دینا چاہیے۔

میں منعقد کی جاتی ہیں مگر ان مجالس کا منعقد کرنا کوئی مذہبی فحاصل نہیں ہے بلکہ اسکا
اہلی تصدیع ہے کہ آنحضرت کی مقدس زندگی کے حالات لوگوں کو سنائے جائیں
اور اس طرح ان حضرات کی محبت ان کے دلوں میں پیدا کی جائے اور ان کو معلوم
کرایا جائے کہ ان حضرات کی بدست سے آپہ خدا سے اپنی کسی رحمتیں اور برکتیں
نائل کی ہیں۔ میری رائے میں اگر اس غرض کے لیے یوم ولادت نبوی کی جگہ جنگ
بر کا دن بطور یادگار کے قائم کیا جائے تو زیادہ مناسب ہے کیونکہ یہ وہ دن ہے
جس میں اسلام کو بت پرستی اور شرک پر فترتہ حاصل ہوا اور مسلمانوں کے قدم جم گئے
بہکوا منور ہے۔ جو بولیں غرض وود کی مجلسوں سے قبی وہ فوت ہو چکی ہے۔ وہ غرض
نہ تواریخ حال ہو سکتی ہے کہ مجلسوں کو جھڑ خانوں اور دینی کے سالانوں سے
آرامتہ کیا جائے نہ اس طرح کہ لوگوں کو پہلوں کے ڈار بنائے جائیں اور ان کی
پوشا کلیں مہللا جائے نہ اس طرح کہ پرتکلف کھانے لوگوں کو کھلائے جائیں یا انکو
نذیر ٹھیپیاں اور غوش ذائقہ میوہ یہ تقسیم کئے جائیں۔ نہ اس طرح کہ غزال غنعتیں
اور شاہتیں گاگا کر سناٹی جائیں اور انہر بار بار درود کی آوازیں بند کی جائیں اور
آنحضرت کی ولادت کے متعلق عجیب و غریب انسانے لوگوں کو سنائے جائیں
بلکہ جو اہلی تصدیع اور غامض غرض ان مجلسوں سے جو اس کا حاصل ہونا صرف اس
طرح ممکن ہے کہ نبوت کے شاندار نامے نور الفاظ میں سنائے جائیں اور ان
تکلیفوں اور محنتوں کی تفصیل کی جائے جو اسلام کے پھیلائے میں آنحضرت کو اور
آپ کے دوستوں کو جھیلنی پڑیں اور شرح طہر پر بیان کیا جائے کہ آنحضرت نے
مسلمانوں کو کیا تعلیم دی اور اس تعلیم نے ان میں کیا تبدیلیاں پیدا کیں اور آپ کی
بعثت سے پہلے اہل عرب کے اخلاق اور معاشرت کی کیا حالت تھی اگر ہر مجلس مولود
کے لئے کوئی ایسا شخص نہ مل سکی جو آنحضرت کی پاکب زندگی کے حالات وواقعات
اور آپ کی تعلیم و تلقین پر نور پیراے اور فصیح و بلیغ طرز بیان میں کچھ نہ دوسکے
تو ایسی خاص کتابیں تیار کردی جائیں جنہیں نہایت عمدگی اور خوبی سے تمام
ہمسایہ دیں ہوں اور انکی عبادت سلیس اور دلگدلاہر تاکہ وہ ایسے موقعوں پر کام آسکیں۔
اگر ایسا کیا جائیگا تو اسلام کی اصلی روحانیت مسلمانوں میں پیدا ہو جائیگی اور غرضی اور
قوی جوش ان کے دلوں میں سو جزن ہوگا۔ مجھ یاد ہے کہ ایک وفد ایک شرکی
ذمہ ایسرا یک مجلس مولود میں شریک ہوا اور اس نے وہ کیا غرض آواز لڑنے کے
غزل ناغیتیں گا۔ ہے اور آنحضرت کا اسم مبارک آواز بدل ہلے کر زبان پر لاتے ہیں
اس لئے حیران ہو کر پوچھا۔ اس حرکت سے کیا مطلب ہے؟ لوگوں نے کہا۔ یہہ

رسول خدا کی تعریف ہے۔ اس لئے کہا۔ میرا نام زیوار ہے۔ اگر کوئی شخص میری تعریف
کھائے اور میرا نام آواز بدل بدل کر زیوار۔ زیوار۔ زیوار اور وغیرہ شکلوں میں ادا کرے۔ تو
مجھ پر یقیناً امر کی یہ حرکت کردہ معلوم ہوگی اور میں اسکو گھر سے باہر دھکے دیں
نکال دوں گا۔ پھر اس بوڑھے نے ترک انصر نے کہا۔ اگر کوئی شاعر میری شان میں کئی
غزل لکھ کر لائے اور اس میں مجھکو معشوق بنا کر خطاب کرے اور میرے خطہ خیال
اور زلف و دگر کی تعریف کرے اور میرے دماغ کا اشتیاق بنا کر کہے تو اس کا یہ
بیان پہلے سے بھی زیادہ کردہ معلوم ہوگا اور یقین ہے کہ میں اس کو سخت سزا
دوں گا اور ہرگز ان لغویات کا تعلق نہ کر سکتا۔ (السٹیوٹ گزٹ)

وَحَدَّثَنَا الْجَوْهَرِيُّ فِي مَتَلَقِ جَوَابَاتِ

ہا رہا جماعت اہل حدیث کے قابل فخر مولانا علی نعمت صاحب پلوادی
نے وحدۃ الوجود کے متعلق جوابات بھیجے ہیں جو درج ذیل ہیں جو نکلا میں
مسئلہ کے بیان میں منطقی مہملات کا ذکر خواہ عموماً آنا نہیں لئے خطرہ
ہے کہ عام آزدو خواں سے بخوبی نہ سمجھ سکیں گے۔ اڈیٹر

جوابات سیزوہ سوالات متعلقہ وحدۃ الوجود مندرجہ اہل حدیث ۵ اپریل
جب تک اسلام کلہل بالارنا ساری اسرار باطنیہ باطن ہی میں مخفی ہے نہ کسی کو
تکرم میں ان کے افشاء کا موقع ملا اور نہ ان میں اعلان کی مجال ہوئی۔ اگر انہا تاکا
معتقد ہیں پر کیا بھی جانا تھا تو درغناہ کو قفل بند کر کے کلید قفل کو زیر زانو دبا کر
جو اقدہ آتی شب اول ڈرنگا ہی رہا۔ یہ کہیں قیومی نکوس راز کی خبر نہ ملے
بہر حال بسبب غلبہ و دببیلست زانہ و راز تک تلقین راز باخضریہ سید بسینہ ہی
ہوتی رہتی پھر جیسے جیسے بسبب مہرنت علماء و حکام دین میں ضعف آتا گیا۔
کشف اسرار صد پر پر جرات بڑھتی ملی۔ یہاں تک کہ جو غالب تھا مغلوب ہو گیا اور جو
مغلوب تھا غالب اور جو ظاہر تھا باطن بنا اور جو باطن تھا ظاہر اس کے بعد کیا
کہنا ہے سے قات ناقات صدائے بانا محق دم زد۔ جسکا نتیجہ یہ پیش نظر
ہے کہ توحید سمب و مفعولہ اور طریقہ تقرب و مدار سلوک یہی توحید وجود ہے یا توحید
شہود۔ ہر سینہ میں انہیں کا شروش ہے و ہر دل میں انہیں کا جوش ہے۔ عالم ہ
ذمی انہیں کا سرگرم حمایت ہے انہیں کا اہلت۔ انہیں کی اشاعت میں مسادت
ہے و سترہ مشیتیں کی صدائی حل من مبارز ہی ہلنڈہ ہونے ہی چنانچہ انہا اہل حدیث

میشل کر
سب سے سا اور
ارتم کے جن
کی شین جو کہ
سورہ پینچ
جو کہ ۳۶ من
بیلغ ایک سو
کریں تو ہمارا
کر دیکھا۔
کی کھلی کا
کرنے کی۔
پہ بہت
ہو سکتے ہیں۔
چلنے والی
ہاتھ سے
مکتبی میں
برف تیار
اور پیکنگ
دیگے کسی
بہی یا
دور نہ ہو
ناپس ہو
کیا اطمینان
المش
میجر
پانہ

بھنی میرٹھ
سنگو والے
نیں آتے
ایک ریتا
پر شکا ہیں
آپ اور
آپ اور
ہا کہ سوال
بھنی چو پینے
چانول رت
ان کا لڑکی
بت پرست
اور دھ سے
ہو سکتی ہیں
نیشیں ہی
پس نہ میں
اور کو یہ بل
نے پاس سے
شیخ پر شکر
بل کو زیادہ
ام نہ دیکھی
زیادہ اور
ہے
ہر
بھی میرٹھ

کے پرچہ ۵ اپریل میں تیس سو سوالات طلب جوابات کسی صاحب مدد کی طرف سے چھپکر
شائع ہوئے۔ اڈیٹر صاحب امجد نے مفت چھٹی تکلیف حل و نقض کی دی۔
میں تو اس سلسلے میں کانوں سے سہوں کی تقریر سنا تھا اور آنکھوں سے مختلف تحریر
دیکھا تھا پر خود دم بخود ساکت رہتا تھا۔ اپنی حالت تھی تو یہی تھی اور یہی ہے جو
بائیم و تیسرہ و چوتھی * آفاق ہمسہ بگفتگویش
مگر تعیلا لا رشاد ان کے قلم فرسانی کرنی ہی پڑی لیکن تحریر جوابات سے پہلے بعض
امور کی حضرت سائل علامہ کی خدمت میں التماس ضروری ہے جیسا ماننا آپ تو ہم ہے
اول یہ کہ اجوبہ خواہ مولود جدیدہ جو آپ آئندہ ہمیں اگر تکسک معتدل کریں تو علوم
عقلیہ مدونہ کے ضوابط منصفانہ کی اتباع ہووٹی ضرور کریں اور اگر گشت ذیل نقل
کریں تو مولد اعتبار متداولہ کے پوری پابندیوں سے کام لیں۔ اور اگر وجدانیات ہی سے کام لیں
تو برائے خدا پناہ جہان نہ ہو بلکہ جو تو جہان مذاق مونیہ وجودیہ کا ہو جیسے عملی دین کے
رہنہ اللہ علیہ و ابن فارض و عیسیٰ مسیحی و صرد قوی و ذوالی و غیرہ وغیرہ۔ دوم یہ کہ
تقریر پر آگندہ نہ ہو۔ جملہ وصافہ میزان کے قواعد کی مراعات نامشرط ہو کر نہ ہو
وجودیہ اس سلسلہ وحدت کو دران طور عقل فرمایا کرتے ہیں اور سوالات ملکہ ہر ہی کچھ
ورا و طوع عقل ہی میں تو آئے دن اگر یہی انداز تحریر سائل علامہ کو دیکھا جھٹنے میں نفس
قدسی کی ضرورت ہوگی وانی لنا ثلاث من معاشرا اهل الظاہ والباطن القدریۃ
سو ہم یہ کہ ان تیرہ سوالات کے تین تیرہ کرنے کے چھ ہمارے بھی چند سوالات ایسی مسئلہ کہ
متعلق جو دل سوختہ کے آہ نائی شر بار سے کم نہو گی تحفہ مرسلہ ہوگی۔
حذرن اور قریب ازمن کہ آتش درد دہن دارم۔ اور نکلنا حل آپ کے ذمہ ہوگا۔ اور
اب میں جوابات سوالات کی طرف توجہ ہونا ہوں دبا اللہ ربنا التوفیق وعلیہ التوکل
جیدہ اذتہ المتحقق۔ جاننا چاہئے کہ وجد کا کہی ہلاق ہننے مصدری ہونا چاہی کہ
تجربہ فانی میں شدن و زبان اردو ہونے کو ساتھ کیا جاتا ہے اور کہی اسکا نفس متنا
پر ہلاق ہونا ہے جو فناء و انزعاع ہننے مصدری کا ہوتا ہے اور جیسا کہ ہننے اول کہ
اعتباری عامر انرا ہی ہونے پر اتفاق ہے لکن من المعقولات الثانیۃ ویسا ہی
ہننے ثانی کے امر یعنی روایتی ہونے پر اتفاق ہے لکن وجودیۃ الالہیۃ وہی تو اس
ہننے کے نہ اس میں نزاع ہے و نہ لائق محل نزاع ہونے کو ہے۔ اگر تالیق بین العقلاء
ہے تو اسی ہننے کے کہ اور اسی کی تیسرے حقیقت میں اختلاف ہو اور اس میں تو اسی
میں جو کہیں از متیح آتھ قول ٹی ہیں۔ پہلا قول امام ابو الحسن اشعری کا اور دوسرا قول
حکام و مشائین کا۔ اور تیسرا قول حکام و مشائین کا۔ اور چوتھا قول زین الدین کا۔ اور

پانچواں قول حکام و اشراقیین کا۔ اور چھٹا قول حکام و مشائین کا۔ اور ساتواں قول مشہور
کا۔ اور آٹھواں قول وجودیہ کا۔ قول ابو الحسن اشعری کو مذہب قرار دینا میرے فہم میں
مضرب ہے۔ فی الحقیقت بنا براس مقدس قول کی اعتبار پر ہے ہر کہ مذہب ہے
انما هو محمول علی العجز من الادراک سے
دعوت شانہ مانی و بہرا چون کشند * نقش جمال یا کما و راضیہ اند
اور یہی اعتبار ہو لو گاہل حق کا شمار ہے ولا نقف ما لیکن لک یہ علم اپنا دیکھو گوی
بیشمار کچھ خواہ غافل نادان جانے یا عاقل سے باخبر بات اظہار و از خود بگمانہ ایم۔
اور مذہب مشائیر و مشائین پر بلا ہرگز شرعی وارد نہیں ہوتے اور مذہب اشراقیہ و مذہب
وجودیہ کا مرجع واحد ہے اور بانی توجیہ ملت حنیفیہ کی مخالفت سے محفوظ رہ سکتے ہیں باقی
رہی دو مذہب مذہب مشائین و مذہب وجودیہ انکو توحید اسلام سے جہانک و دور
سمجھتے دور نہ ہوگا۔ آسمان زمین ہی کا فرق نہیں سمجھتے ہوں تو سمجھ جائے اسلام کا ارتقا
ہے ہم از دست توان دو مذہبوں کی ہدایت ہی ہم از دست دین حق کی تبلیغ ہی من
الشک فی عبادۃ المعبود ہے تو توحید وجودی کی طرف سے ابلغ نفی الشک فی الوجود
ہے دعوت ملت یہ ہے کہ مفا و لا الہ الا اللہ قصر صفت علی الموصوف جو ادعا و تد
یہ جو کہ مدلول کا لیت سبہ قصر موصوف علی الصفت ہے خلاصہ ہے کہ موضوع مذہب
مشائین وجودیہ وحدت وجود حقیقی ہے اور وجود مخلوق کو عین وجود خالق ہا تو ہیں
و وجود حقیقی کو واجب بالذات و حقیقہ اشخاصی مانتے ہیں فالوجود الحقیقہ علی الذمیر
لیس الا ذاتا واحدا بسیطا علیست بھکیہ بعضا القابل للذکر حقیقہ و لا جزویۃ
بعضان لا تقبل التکفر صلاب بل ثلاث الذات بتصورات اعتباریۃ انتزاعیۃ
واقعیۃ ہی بذاتہا مشاء لا انتزاع التیغیثات الفیال المناہیۃ و تقریر لا ثار الاحکام
المختلفة علی ثلاث التیغیثات الواقعیۃ المنتزعة عن الذات الواحدۃ فالمتعین
بل تعین ہوا ممکن والمعری عنہ ہوا الواجب پس کچھ لیتے سے
مذہب پر مغال مسلک نہاں ہی ہے۔ اسی کے حضرت سائل علامہ و درپہ اشبات ہوا
اور میں اسی کے جوابات کے ضمن میں لکھتی کیا چاہتا ہوں فائض و استعمالہ کہ
ترجموں و نقد ہو تو عالی رہنا علما یصفون۔
جو آپ مجال نیرا۔ وجود حقیقی خواہ مشترک ہو میں محتاج باجہا لفظی و بیانات
نفس حقائق سے جو خواہ مشترک ہو میں محتاج لفظی و بیانات سے وجود واجب تعالیٰ نفس
ذات حقہ ہوا حقیقہ مادہ ہوا قائم ہو برابریت واجبہ و ہدایات لکنہ جیسا مختلف
ہو بقیود و امتیازات یا بحال و نقصان مقول بالمشکیک ہو علی الاطلاق و میں بل کہ

نقوشات اہل حدیث۔ بیکورٹ بیکورٹ پی آج۔ اور صاحب کاران لکھنا میں اہل حدیث کہنا نہیں ہر لفظ ہر کلمہ کی تفسیر بہت کم رہا۔ میرا اہل حدیث

۱۷۱۷ سے تو آپ کو بلوایا کہ غنچہ کھلی گئے (اڈیٹر)

اسلام و سیرت اہل بیت علیہم السلام سے جو کچھ لکھا گیا ہے اس کا مقصد صرف تبلیغ ہے اور کسی اور مقصد کے لئے نہیں لکھا گیا۔

الاشعری والاشعریۃ والتکلیف والاشعریۃ بالشرط فیہ بالتفاق اصحاب مناہب ازہرہ وجود حق وجود خلق سے علیحدہ و ممتاز ہے یقیناً کیونکہ مناسط وجودیہ ذات حق و واجب بالذات ہے و مناسط موجودیہ خلق و واجب بالغیر ہے بالاسناد الی الی اجاعلی اور واجب الی جیسے مستلزم قدم کو ہے مستلزم دوام و استمرار جو کہ ہے اور واجب بالغیر مستلزم بقا ماہ الوجوب کو ہے زمان بقائیں واجب بالغیر کے لان الواجب بالغیر جو حق کا ہو محتاج الی باعلیٰ فی حدیثہ فہو محتاج الیہ فی بقاہ فان محوہ الی العتہ ہوا لا مکان والامکان لازم للمکان یستعمل الفکا کہ عندہ پس وجود خلق نہ بنظر وجوب ذاتی وجود حق کے دن بنظر وجوب بالغیر یعنی ہوا اسکو من تلقا وجود حق حاصل ہے کسی طرح وجود حق کے لٹو حد نہ ہوتی نہیں ہو سکتا بطلت الملائکہ بعد انشاہا لہذا شمر الی الی اللہ امۃ ذیلہ و علیٰ ان لا یسرلہ ان یبلغ دون مرادہ الذی رام نسیلہ۔

جواب سوال نمبر ۲۔ یہاں احداث خلق ثالث کا ہو سکتا ہے یعنی قبل از وجود خلق اس وقت میں کوئی چیز نہ تھی اس واسطے کہ جس وقت کسی چیز کے نہ ہونے سے یہ لازم نہیں آتا کہ خدا اس وقت میں ہوتا اس وقت میں قبل وجود خلق نہ یلیخدا کوئی چیز تھی اور نہ خدا اور یہی شے ثالث ہوئی۔ دلیل نفی غلازمت پر ہے کہ یہ وقت عبارت ہر دو ہوم سے ہے جو باہر مجرد سے جو ہوا اس کو مکان ماننا پڑیگا علی اختلاف المذہبین المشہورین التکلیف والیہ بالاشراقیین اور مذاہم طرف مکان سے مندر ہے کہ حقیق فی موضعہ فاقیم۔

جواب سوال نمبر ۳۔ اگر عدم کے وجود ہونے سے انقلاب استعمال عدم کا طرت وجود کے مراد ہے تو صرف چیز شمع میں لاکر لائسلم ہی کہنے پر اکتفا نہیں کیا جاسکتا بلکہ یہ کہا جائیگا کہ یہ بل محض ہے اور اگر عدم کے بعد حقوق وجود کا مقصود ہے تو صحیح ہے مگر عکس کلی غیر لازم ہے ممکن مخلوق حادث با زمان میں یہ قاعدہ ضرورتی ہے لان ما لم یمتنع من ذاتہ بل با زمان ذاتہ عدم سابقاً ہا زہد لاحقاً۔ لیکن واجب الوجود لذاتہ اس سے مندر ہے بالاعتقاد الوجودی ذاتہ فمتنع عدم۔ فسر اسل اننا لاسلم انہ عدم مفہوم واحد بل ہونے سے متعارف۔ حسب اضافتہ الی الوجود فالعدم اکھاثر الرفع انظر لقال الوجود الذی ہو زہد و ہو وجود امکان لا الوجود الذی یمتنع زہد و ہو وجود اولاً فہذا ہوا اصل الذی یوطی بہ ایجاب الذی صرح بہ ما محمولہ ان الدعوی موجبہ جزئیۃ والموجوبہ کلیۃ کانت او جزئیۃ لا یشخص الا جزئیۃ واذن تحقق ان السؤال ما کان الا متعلقہ فہو بہہ وسفطہ تحتہ الیشیخ ان حق شینا۔

جواب سوال نمبر ۴۔ ممکن کے عدم وجود کے برابر ہونے کے یہ معنی نہیں ہیں

کہ ممکن یا مستحق تحقق عدم وجود دونوں ہی معاً بلکہ یہ معنی ہیں کہ ممکن بالذات مستحق عدم ہے و نہ مستحق وجود اور لزوم تعارض بر تقدیر ازل ہو سکتا ہے نہ بر تقدیر ثانی ہا و اگر کسی علامہ مسائل کے محض غلط شکت نہ کرنے کے خیال سے اس مقدس مفہوم کی تقلید ہی کر لول یعنی ممکن کے عدم وجود میں تعارض مان لیں تو بر غایت غلطیہ اذ انشاء قساً قطلاً دونوں ہی کا منقطع ہو کر پھر دونوں کا وجود لازماً آجکا مثلثاً لا ارتفاع التقدیضیں ایما تھا نہ کہ صرف وجود ہی سابق ہوگا تاکہ وجود واحد واجب الوجود نہ تھا ثاباً بت ہو۔ و تحقیق العام مع التقسیم الی جزیرا لا قسام ان کل مفہوم ان امتنع عدم لذاتہ فان لم یمتنع عدمہ ولا وجودہ لذاتہ نہوا ممکن۔ و اسحال ان الوجوب استحقاقیہ لوجود بالذات والواجب لہ ذہ العسفہ والامتناع الاستحقاقیہ عدم حسب لذات المتنع لذاتہ لہذا ہذا العسفہ والامکان استحقاقیہ الشی لذاتہ لہذا ہذا الاستحقاقیہ الوجود والعدم امکان لہ ذہ العسفہ فان واجب الیارض وجودہ عدم لستح من ذاتہ والمتنع الیارض عدم الوجود لستح من ذاتہ والامکان فلا یبارض وجودہ و لا عدمہ وجودہ عدم ترجیحاً من ذاتہ و ہذا ہوا قسادی وجودہ وعدمہ فندبر۔

جواب سوال نمبر ۵۔ بر تقدیر تمدنی حقیقی احتیاج امر ثالث کی طرف جو بالامتناع واجب تعارض ہو سکتی ہے کہ در میان امور متعددہ کے کوئی ماہ الا شراک معنی تسلیم کیا جاوے اور ضرور نہیں کیونکہ جائز ہے کہ تمایز ان میں بذا تھا وجود ہذا جو نہ ہب الی حسن الاشعری ہے فان الوجودات عندہ حقائق مختلفہ مشککہ بذا تھا و وجود کل حقیقہ جہنا اور اگر تسلیم ہی کیا جاوے تو باعتبار شیعین دلیل کے حل سوال یہل ہے اس لئے کہ ترویج میں الشیعین یہی ہے احتیاج پر طرف ماہ التعمیر کے اور یہہر احتیاج معنی ہے وجود کے مشترک معنوی ماننے پر ہذا ہوا مسلک حکما المشائین و کثیر من التکلیف۔ اور شائین کے نزدیک وجود واجب متمیز بذا تھا ہے کون وجودہ و قیضین ذاتہ۔ ہر وجودات ممکنات کو انکا تائز تلیخ تمایز معروضات ان کہ ہے کونہا زائد علیہ المہیات المکذہ و عارضہا وکن عارض فتریح تمیز معروضہ اور تمایز مہیات بقیضات مخصوصہ ہے اور تکالیفین کے وجودی ہونے کے قائل ہیں تو انھام وجود کا ساتھ وجود کے بطور محال لازم آیا اور جو لازم آیا وہ محال نہیں اور تکالیفین وجود کو واجب بل جمیع مہیات ممکنہ پر زاید کہتے ہیں اور تمایز انہیں قیضتاً لائق ہے اور تکالیفین قیضین کے عدمی ہونے کی جانبائل ہیں اور یہ قیضات اعدام مستہینہ میں من قبیل قیود سلبتہ تو امتناع تقدیضین غیر لازم ہے اور جواب تعمیری شق پیدا کر کے بھی ہو سکتا ہے وہ یہ کہ ماہ التعمیر نہ وجود ہوا نہ عدم و ہذا و ان لم

مفہوم تقدیر ثانی ہا و اگر کسی علامہ مسائل کے محض غلط شکت نہ کرنے کے خیال سے اس مقدس مفہوم کی تقلید ہی کر لول یعنی ممکن کے عدم وجود میں تعارض مان لیں تو بر غایت غلطیہ اذ انشاء قساً قطلاً دونوں ہی کا منقطع ہو کر پھر دونوں کا وجود لازماً آجکا مثلثاً لا ارتفاع التقدیضیں ایما تھا نہ کہ صرف وجود ہی سابق ہوگا تاکہ وجود واحد واجب الوجود نہ تھا ثاباً بت ہو۔ و تحقیق العام مع التقسیم الی جزیرا لا قسام ان کل مفہوم ان امتنع عدم لذاتہ فان لم یمتنع عدمہ ولا وجودہ لذاتہ نہوا ممکن۔ و اسحال ان الوجوب استحقاقیہ لوجود بالذات والواجب لہ ذہ العسفہ والامتناع الاستحقاقیہ عدم حسب لذات المتنع لذاتہ لہذا ہذا العسفہ والامکان استحقاقیہ الشی لذاتہ لہذا ہذا الاستحقاقیہ الوجود والعدم امکان لہ ذہ العسفہ فان واجب الیارض وجودہ عدم لستح من ذاتہ والمتنع الیارض عدم الوجود لستح من ذاتہ والامکان فلا یبارض وجودہ و لا عدمہ وجودہ عدم ترجیحاً من ذاتہ و ہذا ہوا قسادی وجودہ وعدمہ فندبر۔

یہاں لاطنی نہ سبب منشی الاحوال کہنے کوئی لا بطل الاستدلال باحصاتا لا مقال
فلا جرم علی السائل البطل حتی یتقدم استدلال۔

جواب سوال نمبر ۱۶۔ تجاؤ وجود کا وجود سے عین انضمام اسکا ہے نہ کہ انتقال
اسکا ہے موجود سے پھر انضمام اسکا ساتھ معلوم کے اور ایسا ہی تجاؤ وجود کا وجود
ترک کرنا وجود کا ہے جو مستلزم انتقال کو ہے اس کے وصف موجودیت سے نہ کہ
با ترک وجود بقا اسکا ہے وصف موجودیت پر اور لغات اسکا ساتھ عدم کے پس
نہ وجود بقاء تجاؤ عن الوجود عدم سے جو مستلزم ہوگا و نہ موجود بصورت تجاؤ عن
الوجود ساتھ عدم کے کہ وابستہ و جملہ لم یزل مع اجتماع التیضین علی التقديرین لان
اجتماعهما صحتہما لا صدق احدہما فقط (باقی باقی)
اور یہ ہے کہ ایک ضنون وجود کی تائید میں بھی آیا ہوا ہے مولانا کو اس کے
جواب کے لئے یہی راہ چاہئے۔

قادیانی کھسپانی بی

قادیانی کرشن ادواہس کی پادنی کو
جو الہدیہ سے صدمہ پہنچتا ہے
اسکا ادارہ کرشن بی کے اشتہار تشفن بیگم کی منہمہ الہدیہ ۲۱۶ اپریل سے
نہا رہ سکتا ہے اس لئے اب وہ الہدیہ کے مواضات خدیوہ سے تنگ آ کر انہی
کے الہدیہ کے ایک ضنون کی نسبت گورنٹ اور ملاؤں کا گمان ہے جن میں
کے اڈیشن اپنی معمولی عادت کے موافق ۳۱ مئی کے پرچہ میں بہت سا
پھر لطف یہ ہے کہ گورنٹ انگریزی جیسی ذی علم گورنٹ کے پاس ہی
کے مطابق الہدیہ کے مشائخ کی تحریف کر کے چلی کرتا ہے لیکن اس کو معلوم
نہیں کہ گورنٹ خوب جانتی ہے کہ تمہاری ہمیشہ سے عادت ہے کہ تم مخالف کے
کلام کو اس باس پہنا کر دکھا یا کہتے ہو مولوی غلام دستگیر۔ مولوی محمد اسماعیل
ڈاکٹر ڈوئی وغیرہ کے واقعات پبلک ہوتے نہیں چنانچہ اس ضنون میں بھی اس
غدار نے ایسا ہی کیا ہے۔ الہدیہ میں ہم نے ہندؤں کی شورش کو جی کے مقابلہ
پرچوں کی کٹی سے تشبیہ دی تھی جس کا مطلب صاف ہے کہ جس طرح جی کو مقابلہ
پرچہ ہے کمزوری اسی طرح گورنٹ کو مقابلہ پرچہ یا باطل بد دست و پاؤں
چوں کا اجتماع جی کے مقابلہ پرچہ نہیں اس طرح ہندو پارٹی کا ایجنڈا گورنٹ کی
قوت کے مقابلہ پرچہ نہیں مگر اس صاف و سیدھے کلام کا مطلب وہاں آؤں کہتا
ہے کہ الہدیہ نے گورنٹ کو ایک جی بنا یا ہے جو معاذ اللہ کہ فریب و داؤ
گمات مگر ہندوستان میں کہ ٹریب کر رہی ہے وہ ریڑھی یا قوت۔ غیظ الہدیہ
نے توجہ کھا ہے نہ صاف ہے کہ دور دار و گورنٹ کی تشبیہ ہے مگر تم بتاؤ کہ تمہاری
گورنٹ کو گورنٹ کو دجال اور باجوج ماجوج کچھ ہے دیکھو ازاد طبع اول ۶۸
اور آپ فریٹ سے سچ بنتے ہیں حالانکہ وہ خیل میں آیا ہے کہ سچ دجال کو قتل
کر کے اشراف لایگا اور اسی حدیث کی سند پر وہ سچ بنتا ہے تو کیا اس کو سچ
نہیں کہ تمہاری ازادے خط ناک ہیں صاف کہنا اگرچہ صاف اور سچ کہنے کی تم
لوگوں کو عادت نہیں۔ ایسا ہی لالہ لاجپت مانجھ سے ہمدردی کر چکا انہی تبار
ایک فضول اور بیہودہ کجاں ہے ہم لالہ لاجپت مانجھ سے اپنی یا قوت کے لحاظ سے
ہمدردی کر گئے نہ کہ انکو اس کام میں جس میں وہ ماخوذ ہیں اس طرح تمہاری اور پڑیاں بھی
فضول ہیں جبکہ، انہی کا الہدیہ موجود ہے تو گورنٹ اس کے مضامین کو خود دیکھ سکتی
ہے۔ اور تاوان الہدیہ نے اگر گورنٹ کو مالک سلاہ کے لغات پر توجہ دلائی
تو ناسمجھ کیا جبکہ گورنٹ نام میں جلسہ کر کے گورنٹ کو تاروں پر تار دیکھ جاتی تھی

کیا علماء رجب اس استعمار کا مخالف ہو سکتے ہیں کہ قبائلیہ

کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ازواج مطہراتوں سے سب سے پہلے کس کی
وفات ہوئی اور سب سے پہلے کس کی موت تو تاریخ سے سنہ وفات لکھا جاوے اور حضرت
کی اولاد دینیٹیاں۔ نو سے۔ نو ایساں کہتے ہیں اور کتا کس کس سنہ میں انتقال
پڑا۔ بلا اختلاف یا اختلاف دور کر کے صحت کے ساتھ مستخرج سے جواب دینا چاہئے
ظلمہ کہ حضرت ام سلمہ اور حضرت ام حنین ایک سنہ میں وفات پاؤں یا
آگے چھو اگر آپ کی موت ہوئے میں تو پہلے کون اور بعد کون؟ حوالہ کتب میں یا نہ تھا
بالاسناد و رعایتوں کا ہونا اور بلا سند و رایتیں لا یعنی ہاں بھی حوالہ کی کتابیں
فقط اساء الرجال کی کتابوں پر منحصر نہ سمجھی جاویں۔ ان وہی مزید ہتیاں کی فکر کی گئی
جاوے گی لا مستشرقین کتاب عبد الرحمن خرمیہ (۱۳)

غیب

میں جناب حکیم عبد اللہ صاحب از مقام جگادہری ضلع انہار
میں سے اور ڈاکٹر شیخ محمد صاحب از مقام ہردوئی ۹ اور
ماظ وزیر محمد صاحب امرتسری نے ۵ مرحمت فرمائی اور ۳۲ فتوے نویسی
کے وصول ہوئے۔ سابقہ اسرکل چار روپے بارہ آنہ لیب
ڈاکٹر خاں بنام چارخ الدین موضع چوہنگ پور۔ ڈاکٹر چوہنگ موضع سیانکوٹ
اور محمد یعقوب لالہ علم معرفت منشی احمد حسین صاحب سرور محلہ شاہ گنج ڈاکٹر
ہندو۔ بائبل پور۔

قادیانی کرشن ادواہس کی پادنی کو جو الہدیہ سے صدمہ پہنچتا ہے اسکا ادارہ کرشن بی کے اشتہار تشفن بیگم کی منہمہ الہدیہ ۲۱۶ اپریل سے نہا رہ سکتا ہے اس لئے اب وہ الہدیہ کے مواضات خدیوہ سے تنگ آ کر انہی کے الہدیہ کے ایک ضنون کی نسبت گورنٹ اور ملاؤں کا گمان ہے جن میں کے اڈیشن اپنی معمولی عادت کے موافق ۳۱ مئی کے پرچہ میں بہت سا پھر لطف یہ ہے کہ گورنٹ انگریزی جیسی ذی علم گورنٹ کے پاس ہی کے مطابق الہدیہ کے مشائخ کی تحریف کر کے چلی کرتا ہے لیکن اس کو معلوم نہیں کہ گورنٹ خوب جانتی ہے کہ تمہاری ہمیشہ سے عادت ہے کہ تم مخالف کے کلام کو اس باس پہنا کر دکھا یا کہتے ہو مولوی غلام دستگیر۔ مولوی محمد اسماعیل ڈاکٹر ڈوئی وغیرہ کے واقعات پبلک ہوتے نہیں چنانچہ اس ضنون میں بھی اس غدار نے ایسا ہی کیا ہے۔ الہدیہ میں ہم نے ہندؤں کی شورش کو جی کے مقابلہ پرچوں کی کٹی سے تشبیہ دی تھی جس کا مطلب صاف ہے کہ جس طرح جی کو مقابلہ پرچہ ہے کمزوری اسی طرح گورنٹ کو مقابلہ پرچہ یا باطل بد دست و پاؤں چوں کا اجتماع جی کے مقابلہ پرچہ نہیں اس طرح ہندو پارٹی کا ایجنڈا گورنٹ کی قوت کے مقابلہ پرچہ نہیں مگر اس صاف و سیدھے کلام کا مطلب وہاں آؤں کہتا ہے کہ الہدیہ نے گورنٹ کو ایک جی بنا یا ہے جو معاذ اللہ کہ فریب و داؤ گمات مگر ہندوستان میں کہ ٹریب کر رہی ہے وہ ریڑھی یا قوت۔ غیظ الہدیہ نے توجہ کھا ہے نہ صاف ہے کہ دور دار و گورنٹ کی تشبیہ ہے مگر تم بتاؤ کہ تمہاری گورنٹ کو گورنٹ کو دجال اور باجوج ماجوج کچھ ہے دیکھو ازاد طبع اول ۶۸ اور آپ فریٹ سے سچ بنتے ہیں حالانکہ وہ خیل میں آیا ہے کہ سچ دجال کو قتل کر کے اشراف لایگا اور اسی حدیث کی سند پر وہ سچ بنتا ہے تو کیا اس کو سچ نہیں کہ تمہاری ازادے خط ناک ہیں صاف کہنا اگرچہ صاف اور سچ کہنے کی تم لوگوں کو عادت نہیں۔ ایسا ہی لالہ لاجپت مانجھ سے ہمدردی کر چکا انہی تبار ایک فضول اور بیہودہ کجاں ہے ہم لالہ لاجپت مانجھ سے اپنی یا قوت کے لحاظ سے ہمدردی کر گئے نہ کہ انکو اس کام میں جس میں وہ ماخوذ ہیں اس طرح تمہاری اور پڑیاں بھی فضول ہیں جبکہ، انہی کا الہدیہ موجود ہے تو گورنٹ اس کے مضامین کو خود دیکھ سکتی ہے۔ اور تاوان الہدیہ نے اگر گورنٹ کو مالک سلاہ کے لغات پر توجہ دلائی تو ناسمجھ کیا جبکہ گورنٹ نام میں جلسہ کر کے گورنٹ کو تاروں پر تار دیکھ جاتی تھی

فتاویٰ

س نمبر ۲۴ - مشکوٰۃ شریف میں دجال کے ذکر میں فرانس بن سمان نے روایت کیا ہے کہ دجال ۴۰ یوم زمین پر ٹھہرے گا۔ اور دن کا اٹھانا بیابان ایک ہے کہ وہ اہل ایک سال اور ۵۰ ایک ماہ اور یوم ایک ہفتہ کا اور یوم دیگر مثل یوم سبائے کی طرح گزرے گا۔ اور اسی باب میں اسرار بہت زیادہ سے روایت ہے جو کہ دجال ۴۰ سال زمین پر ٹھہرے گا۔ اور اندازہ سال وغیرہ کا یہ بیان کیا ہے کہ سال ایک ماہ اور ایک ماہ مثل ہفتہ کے اور ایک ہفتہ مثل ایک یوم کے اور ایک یوم مثل ہفتہ اربعہ اربعہ و فی حدیثوں کی تطبیق جہاں فریضوں کا مطلب صحیح ہو جائے۔ (ذکریم بخش نمبر ۱۵۸)

س نمبر ۲۴ - ان دونوں حدیثوں میں دو بیان مختلف ہیں۔ اس لئے تعارض نہیں۔ اس امر کی حدیث میں دجال کی کل زندگی کا ذکر ہے اور اس زمانہ کی علامتیں تاکہ ایسے عیش و عشرت میں نہمک ہو جو کہ اوقات طویلہ اگر کسی سے معلوم ہو سکی اور فرانس والی حدیث میں خاص اس کے نعتیہ زمانہ کا ذکر ہے کہ پہلا دن اس کا ایک سال کا ہو گا اور سارا ایک کا تیسرا ایک ہفتہ کا۔ یہ کہہ کر فرمایا سا اٹھا یاہ کا یا تکہ باقی ۱۰ یوم معمولی کام ہو گی، پس دونوں حدیثوں میں جب بیان ہی الگ الگ ہے تو تعارض کیسا؟

س نمبر ۲۴۸ - اس شخص کے حق میں جس کے اقوال و عہد قرآن مجید و فریضوں میں منسلک ذیل ہوں گے (اقوال) آیت شریفہ والذی خلقکم لعلکم تفرحون کہ جس کا یہ ترجمہ کہتے ہیں کہ انسان اپنے کسب و خیر کے سبب فرعون بنا ہے اور ۲۷ فریکہ ضابطی اسکو جبراً فرعون بنانا ہے (دوسرے) خدا کے سوا اول مرتبہ سجد کا ہے دوسرا مرتبہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا تیسرا مرتبہ قرآن مجید کا۔ (تیسرے) خداوند تعالیٰ انصاف کو پسند نہیں کرتا ہے بلکہ جو انصاف کرتا ہے وہ محفوظ خدا ہوتا ہے یہی سبب ہے جو حضرت ابراہیم آدم نبی ارحمہ اور حضرت ابراہیم و عیسیٰ و مہدی علیہم السلام نے عہدہ ریاست کو چھوڑا ہے۔ (چوتھی) خداوند تعالیٰ اپنے دشمنوں اور اسلام کے دشمنوں کو دنیا اور آخرت میں عزت دیتا ہے اور دوستوں کو ذلت۔ (پانچویں) شیطان خداوند کریم کی نافرمانی کے سبب مرد عذاب نہیں ہوا ہے بلکہ خداوند کریم نے جبر کیا ہے کہ چونکہ اس کی زبان سے آدم علیہ السلام کے سجدہ کے انکار پر کلمہ توحید تبارک و تعالیٰ پھینکے گئے ہیں۔ (چھٹی) علم باطن علم ظاہر کے ضد ہے اور سنگراس کا کافر ہے

اور شجرت آیت گفتہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت خضر علیہ السلام سے ثابت ہے یہی وہ ہے جو صاحبان اہل باطن کو دلال و حرام شرعی کی حاجت پابندی نہیں رہی ہے (ساتویں) فرعون ڈوبنے ذریعہ دلت حضرت موسیٰ علیہ السلام نے لب پر ایمان لانے نہ بھی ہو گیا ہے اور پہلے ہی متر توحید ہونے کے حسب شرف باسلام تھا گو ظاہر میں دعویٰ خدائی کرتا تھا۔ (دہائیوں) نضرہ میں جان پہنچنے کے بیان کے قبول ہونے کا وقت ہی دونوں اپنے متعلقہ مؤنسات کو ترک نماز پر کچھ نہیں کہتے۔ بلکہ بیان کیا جاتا ہے کہ وہ دونوں کو اللہ تعالیٰ نے وہ شخص بخش رکھا جانیے کہ چونکہ عورت آدمی کی پہلی سے پیدا ہوتی ہے پہلی سیدھی کرنے سے ٹوٹ جاتی ہے۔ سورہ عورت نافض رکھنے سے نہیں رہتی ہے۔ (دسویں) ذلیفہ ایسے شعروں کا پرہیز ہے کہ وہ اس کے گرجو خواہی بہشت۔ یا درکن مشورہ پر ان بہشت۔ دیکھا نہیں، وہ یہی کہتا ہے۔ کہ شیطان خدا کی تعالیٰ کا بھی ہے کہ بلا غلامی خدا تعالیٰ کو لگاتا ہے اگر اس کے حکم سے کرتا ہے تو پھر کوئی نہیں ہو سکتا۔ (مرسلہ عبد اللہ محمد از بنیال)

س نمبر ۲۴۸ - شخص مذکور جنوہا اس سے مسلمانوں کو چاہئے کہ ایسے پہلی کو لبر نہ بٹھایا کریں۔ اسکا کلام سنیں اور اگر کچھ کہنا ہے تو کسی جتید عالم کے پاس لیجا کر اسکو سمجھاویں نہ جاوے تو پاگل خانہ میں پوچھنا ہے کہ کی کشتش کریں۔ (احیال السیف)

س نمبر ۲۴۹ - عہد کا نصاب کتابی اور نہری اور چاہی میں کیا فرق ہے اور کس کو دینا چاہئے اور کون کون جنس کو شرف نیکہ شلا گندم نخود۔ کتا۔ کپاس جو مڑو۔

س نمبر ۲۵۰ - دروا اور شاد کے پرستی میں غلبی لازم آتی ہے یا کہ نہیں اور غلط قوت پر پہننے والے کو کیا حکم ہے؟

س نمبر ۲۵۱ - جو کہ سنتیں نمازیں ادا کی جاتی ہیں ان میں تو کدہ کون کون سی ہیں جن کے چھڑنے سے نماز میں نقصان ہوجاتا ہے؟ (محدثا اور مخریہ و شاد)

س نمبر ۲۴۹ - حدیث شریفہ میں ہے کہ پانچ اقوال پر زکوٰۃ واجب ہے پانچ اور تیوں کا اندازہ قریب وہ منہجہت کے جو۔ چاہی پر حال پیداوار کا بیواں ہے۔ گھر لہری پر چونکہ معاملہ آبیانہ وغیرہ ہی دینا ہوتا ہے اس لئے اسکا چالیسواں۔ ان شاء اللہ کافی ہوگا۔

س نمبر ۲۵۰ - خدا تعالیٰ کے شاہ پرہیزا صحیح ہے کتب صرف فقہ عالمگیری اور تفسیر کبیر وغیرہ میں ایسا ہی لکھا ہے اور شاہ پرہیزا کے پہننے سے نماز ناسد نہیں ہوتی۔ غلط قوت کوئی جانچو ہے تو سخت گناہگار ہے اور اگر اس کی تحقیق ہی ہو اور

یہ کتاب فقہ سے لیکھی گئی ہے۔ ہاں اگر کسی شخص سے کوئی شک ہو تو اس سے پوچھ لیں۔

انتخاب الاخبار

مولوی اللہ تاجران صاحب ساکن شہل ضلع گودھرا انتقال کر گیا ناظرین سے جنازہ غائب کی استدعا ہے اللہ تعالیٰ علوہ غفرلہ۔ قادیانی الہامی قبیلے سے مروجہ متعلق ایک اہام نکلا ہے اسکا جواب آئندہ۔

ترقیق قادیانی بھرا اللہ اس ہفتہ جاری ہو گیا ہمیں مرزا قادیانی کی گپ متعلقہ امریکن ٹوٹی کی پوری کپی کھولی گئی ہے۔

راولپنڈی میں پولیس ملازموں کا مقدمہ بڑی زور و شور سے ہورہا ہے۔ مشہور پولیس ملازم اجیت سنگھ اس ہفتہ امرتسر میں شب کے گیارہ بجے پکڑا گیا۔ وہی شب کو ہسپتال کاشی پر لا ہوا ہوا گیا۔

سنگھ ہے ایران میں فساد اٹھ کر دب گیا۔ ایران میں آثار بیداری کے پاؤ جانے لگو ہیں۔

ملوہ راولپنڈی کے متعلق مشا رام وکیل اور سنی رام کلرک بھی ایک مفروضہ ہیں وہ غفیہ طور پر جاپان جانا چاہتے ہیں۔ دونوں کو گرفتار کرنے کیلئے کلکتہ پولیس تلاش میں مصروف ہے۔

مشرقی بنگال میں فساد اور لوٹ مار کے مقدمات سرگرمی سے چل رہی ہیں سینکڑوں ملازم گرفتار کیے گئے۔ تمام منڈیوں اور ٹالوں پر گند کھانوج اور بڑی پولیس کے پہرے تعینات ہیں۔ اب مزید انریض کا غوی نہیں رہا۔ روز بروز امن ہوتا جاتا ہے۔ قومی والینٹیوں کا توجہ توڑ دیا گیا۔

جینینی گھڑیوں کے بنانے کا ایک کارخانہ کلکتہ میں دیسی سرمایہ سے جاری کرنے کی تجویز ہے۔

برٹ لائل لاہور کے میدان میں ۲۰ ماہ حال کو انٹرن ایسوسی ایشن لاہور نے لاد لاہوریت رائے کی جلا وطنی کی نسبت افہار ہمدردی و امنوس کرنے کے لئے جلسہ کرنے کی اجازت چاہی مگر ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور نے اس سبب سے اس جلسہ سے بھانقت و بدخواہی کی تحریک سے پہلے جلسہ کرنے کی نمانت کر دی۔

جاپان نے امریکن گورنمنٹ سے شکایت کی کہ جاپانی خوراک فروشوں سے سان فرانسسکو میں امریکن لوگ بدسلوکی سے پیش آتے ہیں۔ گورنمنٹ امریکہ نے فوراً تحقیقات کر لیا حکم دیا۔

شکلہ سے خبر آئی ہے کہ امیر صاحب کا ارادہ ششہ ۱۹۱۱ میں یورپ

کی سرکریٹا ہورہا ہے۔

پنجاب گورنمنٹ نے جیلوں کا قانون دہلی میں ہی نافذ کر دیا اب باآج پندرہ گورنمنٹ آف پولیس دہلی میں ہی کوئی عام جلسہ نہ ہو سیکے گا۔ اب تاک پنجاب کے چند اضلاع میں یہ قانون جاری ہو چکا ہے۔

ہندو بوجھتت مگر مٹی کے راولپنڈی میں اپنے مردوں کو دفن کرنے لگو تو اب مسلمانوں کی طبیعت پر بھگوان کی تہی اور ڈاکٹروں کے مہر پر وہ آخر ایک ہفتہ کے لئے نہ جا ہی شورش فضا نہیں گئی۔

علی گڑھ۔ سریلی۔ بڑیوں وغیرہ میں اہل اسلام نے جلسے کر کے پنجاب صوبہ مشرقی بنگال کی شورشوں پر اظہارِ تا مسد و نفرت کیا اور گورنمنٹ کی کارروائی کو حق بجانب قرار دیکر انکی وفاداری کی تائید فرمائی۔

صوبہ مشرقی بنگال کے اکثر مقامات اور کلکتہ سے ہندو اخبارات کو نازک بنا بدستور مسلمانوں کی لوٹ مار کی خبریں بھیج رہے ہیں۔

قانون نوآبادی دئے پنجاب جس کے اجسہر انے زمینداران پنجاب خصوصاً نوآبادی و گالان نہر پنجاب کی کمزیریاں باکل توڑ دیں تھیں اور وہ بیچارے جیتے جی مر گئے تھو۔ دوسرے ہندو لارڈ مشنوں نے اسکو منسوخ کر دیا۔

پنجاب کا گرامی مقام قطعی طور پر فسلہ قرار دیا گیا ہے۔ ڈی ہوزی میں انتقال باکل ہو چکا۔

امسال پنجاب میں ۱۲ لاکھ ۱۱ ہزار ایکڑ رتبہ سے روغنی تھوں کی پیداوار ایک لاکھ ۸۳ ہزار ٹن ہوئی ہے۔

لاہور میں یہ شہر ہونی کڑی لے وی کالج کے احاطہ میں ایک بٹ بیادگار لالہ لاجپت رائے چندہ سے نصب کریں (راخبت پست نکلے) منچوریا میں ریلوی بنانے کے لئے جاپان نے ایک کروڑ ۲۰ لاکھ امریکہ سے منگوا یا۔ جلد سامان بہم پہنچا دینے کی شرط پر جاپان نے زیادہ قیمت ایشیا مطلوبہ کی ادائیگی ہے۔

ساحل برہما کے قریب خلیج بنگال میں کچھ عرصہ ہوا ایک نیا جزیرہ دریافت ہوا اب معلوم ہوا ہے کہ وہ پھر غائب ہوا ہے۔

پنجاب کی پیداوار گندم کا تخمینہ ۲۲۹۸۳۳ ٹن ہے جو چھ ماہ اور وسط سے ۶ فیصد کم ہے۔

مجلس ایوری گورنمنٹ نے ۳۱ دسمبر ۱۹۱۱ کو خریدنی کا اعلان کر دیا۔

مرزا آجہاؤ۔ پندرہ گورنمنٹ آف پولیس دہلی میں ہی کوئی عام جلسہ نہ ہو سیکے گا۔ اب تاک پنجاب کے چند اضلاع میں یہ قانون جاری ہو چکا ہے۔

قابل دید کتابیں

تفسیر شتائی پوری کیفیت اس تفسیر کی تو دیکھنے سے معلوم ہوتی ہے کہ ہر دوستان کے مختلف حصوں میں قبولیت کی نظر سے دیکھی گئی ہے۔ نہایت دلپذیر طرز سے لکھی گئی ہے۔ ظہیر کے دو کالم میں ایک میں الفاظ قرآنی مع ترجمہ یا حواشی کے درج ہیں اور دوسرے کالم میں ترجمہ کے لفظوں کو تفسیر میں لیکر شرح لکھی ہے جو پوری میں انما الفین کے اعتراضات کے جوابات بآلال عقیدہ و نظریہ دیکھی گئی ہیں اور کہ باید و شاید تفسیر کے لیے ایک مقدمہ ہے جس میں کئی ایک ضرورت تشریحی و تقنی دلائل سے آنحضرت کی نبوت کا ثبوت دیا گیا ہے ویسا کہ مخالفین کو بھی بشرط انصاف بخیر الہ الامت دعا رسول کہنے کے چارہ ہو۔ تفسیرات جلد اول اور دوم جن میں سے چار جلدیں تیار ہیں۔

جلد اول سورہ فاتحہ و بقرہ تہ علیہ
جلد دوم سورہ آل عمران و نساء علیہ
جلد سوم سورہ مائدہ انعام عرفہ علیہ
جلد چہارم سورہ فتح و نحل علیہ
تقابل تلاوت قرینہ انجیل اور قرآن کا مقابلہ تینوں کی اصل عبارتیں نقل کر کے قرآن کی فضیلت ثابت کی گئی ہے جو قیمت سے حاصل ہوا ہے۔
اسلام اعدائے اللہ یعنی مسیحیوں اور کافروں کے مقابلہ اور
چودھویں صدی کا تاریخ مرزا صاحب قادیانی کے سوانحی طرز
 کا دل نہایت دلچسپ صفحات ۱۲۰ قیمت سے حاصل ہوا ہے۔
الہامات مرزا مرزا قادیانی کی پیشگوئیوں کی جو بڑی بڑی شرحیں
 کی گئی ہیں یہ رسالہ قادیانی نبوت توڑنے کو کافی ہے قیمت ۵۔
تخلیب الاسلام جو اب تہذیب الاسلام سے منظر ہر میاں آریہ
جلد اول ۵ جلد دوم ۶ جلد سوم ۵ جلد چہارم ۵ جلد ہجرت
تذکرہ اسلام پانچ لاکھ

بجوش شمس ۱۳۵۰ ہجری
 شمارہ ۱۰
 شمارہ ۱۱
 شمارہ ۱۲
 شمارہ ۱۳
 شمارہ ۱۴
 شمارہ ۱۵
 شمارہ ۱۶
 شمارہ ۱۷
 شمارہ ۱۸
 شمارہ ۱۹
 شمارہ ۲۰
 شمارہ ۲۱
 شمارہ ۲۲

تیر ہدف ووائیں

برقی سٹ اس کس میں شیشیاں ہیں ایک شیشی برقی روشن کی ہے جس کے استعمال سے صحت بارے سے کچھ علم کی اندازہ وکی سست رنگوں کا پانی طاری ہو جاتا ہے ایک شیشی روشن ملاوکی ہے جس کی مالش سے عضو مخصوص میں سطرے پیدا ہوجاتی ہے اور دوسرا کاوڑی ہو کر دوسری کا ہدف کے لئے لفع قطع ہو جاتا ہے اور ایک شیشی نور کید وانی کی ہے جس سے اندرونی کمزوری کا ازالہ ہو کر بدن میں خون بڑھتا ہے اور پیدا ہوجاتی ہے قیمت سے محصول ایک (۱ روپے)

اومیاٹمی جہان سعادت، درد کم دہم، انتہائی سل و حق اومیاٹمی کی کمزوری کے دلیہ اور قوت باہ کے پیدا کرنے میں اکیر ثابت ہوئی ہے۔ وہ لوگ جبکہ اس بوجہ کمزوری کے اولاد نہ ہوتی ہو اس کو ایک سال یا پھر اسٹمال کر کے قدرت حق کا مشاہدہ کریں جو صاحب چوش جوانی یا بچپن میں غلط کاریوں سے جو ہر انسانی فانی کر کے پھینکا رہے ہوں وہ اسکو استعمال کر کے طاقت پیدا کر سکتے ہیں جو ٹ گتے ہی چار رتی کہا لینے سے درد کا فوہ ہو جاتا ہے۔ مباشرت کے بعد چار رتی کہا لینے سے پہلی طاقت بحال ہوجاتی ہے۔ اگلے درجہ کی سولہ خون ہے۔ بوٹھے لوہہ کمزوروں کی سچی رشقی ہے جبکہ کمزور ہوں وہ ادا کو ایک رتی روزانہ کہا کر دیکھیں کس قدر مضبوط ہوا کرتی ہے قیمت سے حاصل ہوا ہے۔

جوہر عظیم مصفی خون یہ امر سلم ہے کہ خون کی صفائی پر یہ صحت کا مدار ہے۔ خون کا گندہ ہونا ایسی ہی ہے۔ ہلکے جہاں پیدا کرتا ہے جس کے نام سے بدن کا پ اٹھتا ہے۔ سل و حق آگے، سوزاک و غیرہ خون کی خواہشوں کا بھی تجربہ ہیں۔ خدا خواست اگر آپ کو بھی کسی کوئی مرض مثلاً آنکھ وغیرہ میں مبتلا ہو کر اپنی صحت کا ستیا ناس کر بیٹھے ہیں تو ضرور ہی کم از کم ایک شیشی استعمال کر کے دیکھیں قیمت سے حاصل ہوا ہے۔ اس کا ہر روز استعمال کرنا خون کو جلالت

سورہ مقوی البصر بخشنا ہے۔ بینائی کو تیز کرنا ہے۔ وہ ہر ہذا کرکٹ
 ۱۲۔ قیمت لی تو یہ محصول ایک لاکھ ۱۲
 ۱۳۔ قیمت لی تو یہ محصول ایک لاکھ ۱۳
 ۱۴۔ قیمت لی تو یہ محصول ایک لاکھ ۱۴
 ۱۵۔ قیمت لی تو یہ محصول ایک لاکھ ۱۵
 ۱۶۔ قیمت لی تو یہ محصول ایک لاکھ ۱۶
 ۱۷۔ قیمت لی تو یہ محصول ایک لاکھ ۱۷
 ۱۸۔ قیمت لی تو یہ محصول ایک لاکھ ۱۸
 ۱۹۔ قیمت لی تو یہ محصول ایک لاکھ ۱۹
 ۲۰۔ قیمت لی تو یہ محصول ایک لاکھ ۲۰

ظہر وندکی مال ایک فاضل کریم کو بہت نے غایت کاہلیت سے میاں بکوں کے درمیں سے گرامہات المؤمنین کا لابی جواب ہے قیمت ۱۰۔